Carbimazol 5 mg
Medikament Stand: 14. November 2007)
Hersteller: Henning Berlin Arzneimittel GmbH 
Wirkstoff: Carbimazol 
Darreichungsform: Tablette

REZEPTPFLICHTIG
Bitte beachten: Die Angaben zur Wirkung beziehen sich allgemein auf den Wirkstoff des Medikaments und können daher von den Herstellerangaben zu Ihrem Medikament abweichen. Bitte fragen Sie im Zweifel Ihren Arzt oder Apotheker oder ziehen Sie den Beipackzettel Ihres Medikaments zurate.

Wirkung

Carbimazol 5 mg Henning enthält den Wirkstoff Carbimazol.

Carbimazol wird in Form von Tabletten oder Filmtabletten zur Normalisierung einer Schilddrüsenüberfunktion eingesetzt.

Bei Schilddrüsenüberfunktion wird Carbimazol auch zur Vorbereitung einer Radiojodtherapie und zur Operationsvorbereitung eingesetzt, um das Risiko einer gefährlichen Überproduktion von Schilddrüsenhormonen (thyreotoxischen Krise) zu vermindern.

Vorbeugend wird Carbimazol auch dann eingesetzt, wenn ein Patient, der an einer Schilddrüsenüberfunktion leidet, mit jodhaltigen Röntgenkontrastmitteln untersucht wird. Durch das Jod kann die ohnehin schon zu aktive Schilddrüse weiter angeregt werden, Carbimazol wirkt dem entgegen.

Die Therapie mit Carbimazol sollte etwa ein Jahr andauern. Danach ist bei bis etwa der Hälfte der Patienten mit einer dauerhaften Heilung zu rechnen. Bei allen anderen Betroffenen sollte dann eine Operation oder eine Radiojodtherapie durchgeführt werden. Eine Dauerbehandlung mit Carbimazol ist zwar zulässig, sollte jedoch nur im Einzelfall erfolgen.

Zu folgenden Anwendungsgebieten von Carbimazol sind vertiefende Informationen verfügbar:

Schilddrüsenüberfunktion
Lesen Sie dazu auch die Informationen zu den Wirkstoffgruppen Thyreostatika, Schilddrüsenmittel, zu welcher der Wirkstoff Carbimazol gehört.

Anwendungsgebiete laut Herstellerangaben: Schilddrüsenüberfunktion

Dosierung

Unter fortlaufender Kontrolle der Schilddrüsenhormone im Blut wird die individuell benötigte Dosierung ermittelt. Besondere Bedeutung hat hierbei das von der Hirnanhangsdrüse produzierte Hormon TSH, das eine Steuerfunktion für die Schilddrüse hat. Die Behandlung wird meist mit 40 bis 60 Milligramm täglich begonnen und dann schrittweise auf 2,5 bis 20 Milligramm täglich reduziert. Eventuell kann eine zusätzliche Behandlung mit Schilddrüsenhormonen erforderlich werden, um einer krankhaften Schilddrüsenvergrößerung vorzubeugen. Bei Kindern beträgt die benötigte Dosis 0,3 bis 0,5 Milligramm pro Kilogramm Körpergewicht. Liegt gleichzeitig eine Lebererkrankung vor, ist die Ausscheidung von Carbimazol verzögert. Daher können die erforderlichen Dosen in diesem Falle erheblich niedriger sein.

Bei Beginn der Behandlung sollte die Einnahme der Tabletten mehrfach am Tag unzerkaut und mit reichlich Wasser erfolgen. Die niedrigeren Erhaltungsdosen können einmal täglich nach dem Frühstück eingenommen werden.

Die mittlere Behandlungsdauer beträgt ein Jahr. Nach dieser Zeit ist bei bis zur Hälfte der Betroffenen mit einer Heilung der Schilddrüsenüberfunktion zu rechnen. Allen anderen Patienten sollte die Operation oder die Radiojodtherapie empfohlen werden.

Zur Vorbereitung der Operation wird die Carbimazoltherapie etwa drei bis vier Wochen vor dem geplanten Termin begonnen und am Tage vor der Operation beendet.

Sollten weder eine Operation noch eine Radiojodtherapie durchführbar sein, kann eine niedrig dosierte Carbimazoldauertherapie (2,5 bis 10 Milligramm täglich) bei eventuell gleichzeitiger Gabe von Schilddrüsenhormonen erfolgen.

Packungsgröße & Preise
Auf dieser Seite erhalten Sie einen Überblick über Packungsgröße, Wirkstoffgehalt und Preis von Carbimazol 5 mg Henning. In folgender Angebotsform ist Carbimazol 5 mg Henning erhältlich:
(Bitte beachten Sie auch unsere Hinweise zu den Preis- und Zuzahlungsangaben)

Onmeda selbst ist keine Online-Apotheke. Wir versenden keine Produkte. Im Rahmen unserer Kooperation mit MediPreis (http://www.medipreis.de) ermitteln wir jedoch die aktuell günstigsten Preise für die Medikamente und führen Sie unten auf. Mit Klick auf den Preis gelangen Sie zu MediPreis und können dort entscheiden, bei welchem Anbieter Sie bestellen möchten. Ist kein Link hinterlegt, so stammen die Preise aus der ABDA-Datenbank (Bundesvereinigung Deutscher Apothekerverbände) und sind bei MediPreis nicht gelistet.

	Packungsgröße und Darreichungsform
	Günstigster Preis pro Packung (Zuzahlung), (Versandkosten)

	50 Stück Tabletten 5 mg
	€14,99 EUR (€5,00 EUR), (€1,00 EUR Versand) Preisvergleich

	100 Stück Tabletten 5 mg
	€17,20 EUR (€5,00 EUR), (€1,00 EUR Versand) Preisvergleich


